
 

 บทความวิชาการ
 

การประยุกตตัวแบบเชิงอนุพันธ 
(Differential Model Application) 
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แคลคูลัสเปนวิชาหลักท่ีสําคัญของการเรียน

คณิตศาสตรซ่ึงพัฒนามาจากพีชคณิต เรขาคณิต และ
การประยุกตปญหาทางฟสิกส วิชาแคลคูลัสมีสาระ
ท่ีสําคัญอยู 2 เร่ือง เร่ืองท่ี 1 คือ อนุพันธ (derivative) 
ซ่ึงวาดวยเรื่องการเปล่ียนแปลงของฟงกชันทาง
คณิตศาสตร โดยใชหลักของความชันของเสนโคง 
ณ จุดท่ีกําหนดให  สวนเร่ืองท่ี 2 คือปริพันธ 
(integral) เปนหลักและวิธีการคํานวณหาพื้นท่ีหรือ
ปริมาตรของรูปทรงทางเรขาคณิตตางๆ โดยใช
ฟงกชันทางคณิตศาสตรและกราฟของฟงกชันแทน
รูปทรงทางเรขาคณิต ในบทความน้ีผูเขียนไดนําบท
ประยุกตของแคลคูลัสในสาระแรกท่ีเกี่ ยวกับ
อนุพันธซ่ึงเรียกวาแคลคูลัสเชิงอนุพันธ (Differential 
Calculus) มานําเสนอใหแกนักศึกษาและผูสนใจได
ศึกษา โดยต้ังหัวขอเร่ืองการประยุกตตัวแบบเชิง
อนุพันธ (Differential Model Application) ซ่ึงได
กลาวถึงตัวแบบเชิงคณิตศาสตรในท่ีนี้เฉพาะฟงกชัน
พีชคณิต และประยุกตโดยใชหลักการของอนุพันธ
หาคาสูงสุดและต่ําสุดของฟงกชัน  

ผูท่ีเกิดแนวคิดเร่ืองแคลคูลัสกอนผูใดคือ
เม่ือราว ค.ศ.1667 เซอร ไอแซก นิวตัน (Sir Isaac 
Newton) นักฟสิกสชาวอังกฤษ มีชีวิตอยูระหวาง 
ค.ศ.1643–1727 นิวตันสนใจในเรื่องคณิตศาสตร
ของการเคล่ือนท่ีซ่ึงมีการเปล่ียนแปลงตลอดเวลา 
กฎเกณฑของการเปล่ียนแปลงนี้เองทําใหเปนท่ีมา
ของแคลคูลัสในเร่ืองของอนุพันธและปริพันธ นัก
คณิตศาสตรอีกคนหนึ่งในเวลาใกลเคียงกับนิวตันคือ
ชาวเยอรมันช่ือ กอตตฟริด วิลเฮลม ไลบนิตซ 
(Gottfried Wilhelm Leibniz) ซ่ึงมีชีวิตอยูระหวาง 
ค .ศ .1646–1716 ไลบนิตซ มีแนวคิดในทํานอง
เดียวกับนิวตัน  และท้ังสองคนเขียนจดหมาย
แลกเปล่ียนแนวคิดซ่ึงกันและกัน    

 

ความหมายของอนุพันธของฟงกชัน  
 การอธิบายวิธีการหาคาอนุพันธของฟงกชัน
ไดจากการประยุกตใชหลักการของความชันของเสน
สัมผัสของสวนโคง (ภาพท่ี 1)  
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ภาพท่ี 1.  การหาอนุพันธของฟงกชัน 

 
 

ขั้นท่ี 2.  แทนคา  x ในฟงกชันดวย  x + Δx 

แลวคํานวณหาคาใหมของฟงกชัน y + Δy  

จากภาพท่ี 1  กําหนดใหเสนโคงของฟงชัน 
y = f(x) มีเสนตรง PQ ผาน โดยมีพิกัดของ P และ Q 

อยูท่ีจุด P(x, f(x)) และ Q(x + Δx, f(x + Δx)) 
ตามลําดับ  ดังนั้นความชันของเสนตรง PQ  คือ 

=  เม่ือ Δx  ≠  0 เคล่ือนจุด Q 

ไปตามสวนโคงของฟงกชัน f จน PQ เขาใกล PT จะ

ทําให Δx มีคาลดลงเร่ือยๆ จนเขาใกล 0 นั่นคือจะ
ไดความชันของเสนสัมผัสของโคง y = f(x) ณ จุด P 
ซ่ึงเขียนสัญลักษณแทนดังนี้   

ขั้นท่ี 3. เอาคาเดิมของฟงกชันไปลบออก
จากคาใหมเพื่อหา  Δy 

x
y

Δ
Δ

x
xfxxf

Δ
−Δ+ )()( ขั้นท่ี 4.  หารดวย Δx  ตลอด 

ขั้นท่ี 5. หาลิมิตของผลหาร เม่ือ Δx  เขา

สู  0  จะไดคาอนุพันธตามตองการ 

f′(x) = y′ = dx
dy = x

xfxxf
x Δ

−Δ+
→Δ

)()(
0

lim  

เรียก f′(x) วาอนุพันธของฟงกชัน f  (ความชันของ

เสนสัมผัสของกราฟ f ณ จุด P) และเรียก y′หรือ 

วาอนุพันธของฟงกชัน y เทียบกับ x dx
dy

x
y

Δ
Δ

 

       ตัวอยาง 1. การหาคาอนุพันธของ f(x) = 3x2 + 5 
โดยใชกฎหาข้ันของการหาคาอนุพันธ มีข้ันตอนดัง
ตอ ไปนี้ 

ขั้นท่ี 1  ให y = f(x)  = 3x2 + 5 หรือ  y = 3x2 + 5     

       ขั้นท่ี 2  y + Δy =   3(x + Δx)2 + 5  

       = 3x2 + 6x. Δx + 3(Δx)2  + 5 
วิ ธีการหาค าอนุพันธของฟ งก ชันตาม

ความหมายขางตนสามารถทําตามลําดับ 5 ข้ันตอน 
ซ่ึงเรียกวา กฎหาขั้นของการหาคาอนุพันธ มีข้ันตอน
ดังตอไปนี้ 

       ขั้นท่ี 3 y + Δy = 3x2 + 6x. Δx + 3(Δx)2   + 5         
                  y           =   3x2                              + 5        

         ลบกันได  Δy  =    6x. Δx + 3(Δx)2                        

        ขั้นท่ี 4       =    6x  + 3Δx                        x
y

Δ
Δ

ขั้นท่ี 1. เขียน y = f(x) ตามที่โจทย
กําหนดให 

        ขั้นท่ี 5   ให   Δx →0  จะได 
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f′(x)  =  dx
dy  = x
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นั่นคือ   
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xd )53( 2 +     =        6x  
 

สูตรที่สําคัญ 
สูตรการคํานวณหาคาอนุพันธของฟงกชัน

พีชคณิตท่ีสําคัญ ไดแก 
1.  dx

dc   =  0    เม่ือ c เปนคาคงตัว   

2.   dx

nxd )(    =      1−nnx เม่ือ  n = 1, 2, 3,… 

3.   dx
cud )(   =  c dx

du     เม่ือ c เปนคาคงตัว และ u  

เปนฟงกชันของ x 
4.  dx

vud )( +   = dx
du  + dx

dv   เม่ือ u, v เปนฟงกชัน

ของ x 
5. dx

uvd )( =  u dx
dv +  v dx

du    เม่ือ  u, v เปนฟงกชัน

ของ x 

6. dx
v
ud )(

=  2v

 dx
dv  -  udx

duv
 เม่ือ u, v เปนฟงกชัน

ของ x และ v ≠ 0 

7. dx

nud )( = 1−nnu dx
du    เม่ือ u เปนฟงกชันของ 

x และ n เปนจํานวนเต็มใดๆ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

     ตัวอยาง 2.  คาอนุพันธของฟงกชัน  
      y       =       x3 + 7x2 – 5x + 4   โดยใชสูตรจะได  

   
dx
dy      =    

dx
)3d(x + 

dx
)2xd(7 + 

dx
x)5d(− +

dx
d(4)  

              =     3x2 + 14x1 – 5x0 + 0 
              =     3x2 + 14x – 5 

    ปจจุบันมีโปรแกรมสําเร็จรูปเพื่อการคํานวณหา
คาอนุพันธของฟงกชัน ทําใหสะดวกในการคํานวณ 
เชน Maple, Mathlab เปนตน การใชโปรแกรม
เหลานี้สามารถศึกษาไดจากคูมือการใชงานท่ีมีมากับ
โปรแกรม  

 

      ตัวอยาง 3.  คาอนุพันธของฟงกชัน  y = x2 คือ  

y' = = 2x  (โดยใชสูตรท่ี 2)  เขียนกราฟของ       

y = x2 ไดรูปพาราโบลาดังภาพท่ี 2 กราฟของ     
= 2x  คือเสนตรงท่ีสัมผัสกับโคง y = x2 ณ จุด

ใดๆ ในภาพ      

dx
dy

dx
dy

       ถาเสนตรง L1 สัมผัสโคงท่ี (2, 4) จะไดความ
ชันของเสนสัมผัสเทากับ 2x = 2(2) = 4 
       ถาเสนตรง L2 สัมผัสโคงท่ี (– 4, 16) จะไดความ
ชันของเสนสัมผัสเทากับ 2x = 2(– 4) =  – 8     
        ถาเสนสัมผัสคือแกน x สัมผัสโคงท่ีจุดกําเนิด 
(0,0) จ ะ ไ ด ค ว า ม ชั น ขอ ง เ ส น สั ม ผั ส เ ท า กั บ              
2x = 2(0) = 0 และจุดนี้ใหคาตํ่าสุดของฟงกชัน        
y = x2  
 
 
 
 
 
 
 

 
ภาพท่ี 2. กราฟของ y = x2 และเสนสัมผัส 
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หลักการแกปญหาคาสูงสุดและตํ่าสุดของ
ฟงกชัน 

 การประยุกตอนุพันธเพ่ือหาคาสูงสุดและ
ตํ่าสุดของฟงกชัน              

         1.  อานปญหาโจทยวาเปนการหาคาสูงสุดหรือ
ต่ําสุดแลวใหกําหนดตัวแปรตาม  หรือตัวแปรตาม
อ่ืนๆ แทนปริมาณท่ีโจทยตองการหา 

การประยุกตการใชอนุพันธของฟงกชันมีท่ี
ใชในแขนงวิชาตางๆ เชน ในฟสิกส ศึกษาการคล่ือน
ท่ีของวัตถุ  อัตราการไหลของเหลว  ในเศรฐศาสตร
และธุรกิจ  ศึกษาการขนสง เชนการเลือกเสนทางใน
การเดินทางจากแหลงหนึ่งไปยังอีกแหลงหนึ่งโดย
ใชเวลาเดินทางนอยท่ีสุด เจาของรานจะตองเลือก
ราคาขายสินคาตอหนวยอยางไรจึงจะทําใหไดผล
กําไรมากท่ีสุด   ในอุตสาหกรรมศึกษาการจางงาน 
การผลิตสินคาและบรรจุภัณฑ เชนผูผลิตสินคาตอง
คิดวาขนาดของกลองท่ีใสสินคาตองเปนอยางไรจึง
จะทําใหใชวัสดุนอยท่ีสุดเพื่อใหได รูปรางและ
ปริมาตรของกลองตามที่กําหนดไว ในทางแพทย 
ศึกษาวิจัยการใชยาเชนปริมาณของยาและเวลาท่ีใช
เหมาะสมควรเปนอยางไร ในทางวิศวกรรมศึกษา
การคํานวณน้ําหนัก แรง การหาพ้ืนท่ีและปริมาตร 
เปนตน  

y

         2. พิจารณาวาตัวแปรตาม  เกี่ยวของกับ     
ตัวแปรอิสระอะไรบาง ถาเกี่ยวของกับตัวแปรอิสระ
มากกวา 1 ตัวแปร ใหพยายามเปล่ียนมาใชเปน      
ตัวแปรอิสระเพียงตัวเดียว อาจจะสมมติใหเปนตัว
แปร หรือตัวแปรอ่ืนๆ ก็ได   

y

x

         3. หาความสัมพันธระหวางตัวแปรตาม  
และตัวแปรอิสระ  ในรูปของสมการ  ซ่ึง
เรียกวาการสรางตัวแบบแทนปญหา 

y

x )(xfy =

         4.  หาคาอนุพันธของ y เทียบกับ x นี่คือ         

y' =  =  f'(x)   dx
dy

         5.  ให = 0  แลวแกสมการหาคาของ x   dx
dy

         6. ตรวจสอบคาตํ่าสุดหรือสูงสุดของ      )(xfy =

         7. สรุปคาของตัวแปรท่ีไดและตอบตามส่ิงท่ี
โจทยตองการ  

 

ตัวอยางของปญหาท่ีนํามาใหศึกษา         
 การตรวจสอบความชันของเสนสัมผัสโคง
ของฟงกชัน y = f(x)   วาเม่ือไรจะไดคาสูงสุด หรือ
ใหคาตํ่าสุดมีวิธีท่ีตองอาศัยทฤษฎีตางๆ แตในท่ีนี้จะ
ใชวิธีอยางๆ คือ เสนสัมผัสโคงท่ีมีความชันเทากับ 0 
จะใหคาคาสูงสุดหรือใหคาตํ่าสุดของฟงกชัน และ
ตรวจความเปล่ียนแปลงเคร่ืองหมายของความชันวา
เพิ่มหรือลด เพื่อสรุปใหไดตามตองการ 

ปญหาท่ี 1.   (การบรรจุภัณฑ)  โรงงานแหง
หนึ่งตองการผลิตกลองชนิดรูปส่ีเหล่ียมผืนผามีฐาน
เปนรูปส่ีเหล่ียมจัตุรัส  คาวัสดุท่ีใชในการทําดานขาง
ของกลองราคา 10 บาทตอตารางนิ้ว และคาวัสดุท่ีใช
ในการทําดานบนและดานลางของกลองราคา 20 
บาทตอตารางนิ้ว   ถาตองการทํากลองใหมีปริมาตร 
1,024 ลูกบาศกนิ้ว  จงหาขนาดของกลองท่ีทําใหเสีย
คาวัสดุนอยท่ีสุด 

 
 
 
 

แนวตอบ กําหนดใหกลองมีฐานกวางดาน
ละ x นิ้ว  สูง  h นิ้ว ดังนั้น ปริมาตรของกลองคือ   
x2h = 1,024  หรือ h =  

 
 
 
 

2
1024

x



 

 
ให  y คือคาใชจายในการทํากลอง 
ดังนั้น สมการตัวแบบของปญหาคือ 
y   =   (2×20×x2) + [4×10×x (

2
1024

x
)]  

              หรือ  y  =  40x2 + 40,960x–1     

 
หาคาอนุพันธของ y เทียบกับ x เราได           

y' =   =    80x – 40,960x–2    ให = 0     ดังนั้น  

80x – 40,960x–2  = 0  จะได x = 8   จาก h =  

แทนคา x ดวย 8  จะได  h = 16  สรุปนั่นคือขนาด
ของกลองท่ีตองการทํามีฐานกวางดานละ 8 นิ้ว  และ
สูง 16 นิ้ว 

dx
dy

dx
dy

2
1024

x

 
ปญหาท่ี 2. (การผลิตสินคา) บริษัทผูผลิต

จําหนายรถจักรยาน  ตองการผลิตรถจักรยาน
ออกจําหนาย  โดยต้ังราคาขายคันละ 1,340 บาท   
ตนทุนในการผลิตรถจักรยาน x คันเทากับ x3 – 

50x2 + 1,700x + 3,000 บาท  จงหาวาบริษัทควรผลิต
รถจักรยานออกจําหนายกี่คัน จึงจะไดกําไรมากท่ีสุด 

6
5

แนวตอบ  สําหรับการผลิตรถจักรยาน x คัน จะ
มีรายไดเทากับ 1,340x  บาท  ให y คือกําไรทั้งหมด  
กําไร = รายได – รายจาย  ดังนั้นสมการตัวแบบของ
ปญหาคือ    
y = 1,340x – ( 6

5 x3 – 50x2 + 1,700x + 3,000 ) บาท   

หาคาอนุพันธของ y เทียบกับ x ไดคือ         

y' = =   – (x – 36)(x – 4)   ให  y' = =  0   

จะได  – (x – 36)(x – 4) = 0  ดังนั้น x = 36 หรือ 4  

ตรวจสอบเคร่ืองหมายของ  ในชวง x เทากับ 0 

ถึง 36  

dx
dy

6
5

dx
dy

6
5

dx
dy

 
 
 
 
 
 

 
เม่ือ 0 < x< 4 คาของ   ลด dx

dy

  เม่ือ 4 < x< 36 คาของ เพิ่ม dx
dy

ดังนั้นคาของ y สูงสุดเม่ือ x = 36  นั่นคือ บริษัท
ควรผลิตรถจักรยาน 36คัน จึงจะมีกําไรสูงสุด 

 

ปญหาท่ี 3. (การผลิตสินคา)  ถาบริษัทผลิตสาย
เคเบิลไฟฟาคํานวณราคาขายของสายไฟฟาไวเทากับ 
y บาทตอเมตร  และราคาขายมีสมการตัวแบบเปน   
y = + 600x เม่ือ x คือพื้นท่ีหนาตัดของ

สายไฟฟานี้ (x มีหนวยเปนตารางเซ็นติเมตร)  ถาม
ว าราคาสายไฟฟ า ตํ่ า สุด เปน เท าไร  และจะมี
พื้นที่หนาตัดเทาไร 

x
120

แนวตอบ  จ ากสมก า ร ตั ว แบบร าค าข า ย               
y = + 600 x  หาคาอนุพันธของ y เทียบกับ x ได  

=  – + 600   ให    =  0      ดังนั้น             

– + 600  = 0   แกสมการได x = = 0.447 

ตรวจสอบ  ท่ี x = 0.447 ใหคา y ต่ําสุด  ดังนั้น

จากสมการ  y = + 600x  เม่ือ x = 0.447  จะได  

y = + 600(0.447)  = 537 นั่นคื ราคาสายไฟฟา

ต่ําสุดเปน 537 บาทตอเมตร และมีพื้นท่ีหนาตัด
เทากับ 0.447 ตารางเซ็นติเมตร 

x
120

dx
dy

2
120
x dx

dy

2
120
x

2.0

dx
dy

x
120

447.0
120
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ปญหาท่ี 4. (การผลิตสินคา)  โรงงานแหงหนึ่ง
ผลิตสินคาในแตละสัปดาหมีคาใชจายคํานวณได

เทากับ  5,000 –  บาท  เม่ือใชวัสดุ x กิโลกรัม

สําหรับการผลิต และรายไดจากการผลิตเทากับ 
75,000 –  บาท จงหาวาโรงงานควรใชวัสดุ

สําหรับการผลิตสัปดาหละกี่กิโลกรัม จึงจะไดกําไร
สูงสุด                                  

000,6
2x

60
x

           แนวคิด  ให y แทนกําไรจากการผลิต               
กําไร  =   รายได – รายจาย   จะไดสมการตัวแบบ
แทนปญหาคือ                             

 

y = (75,000– 60
x )–(5,000– 000,6

2x )= 000,6
2x – 60

x + 70,000  

หาอนุพันธของ y เทียบกับ x จะได                      
= –   ให = 0 จะได – = 0  

แกสมการได x = 50 กิโลกรัม   เม่ือ x = 50  จะได      

y =  – + 70,000 = 69,999.50 บาท นั่นคือ 

โรงงานควรใชวัสดุสําหรับการผลิตสัปดาหละ 50 
กิโลกรัม จึงจะไดกําไรสูงสุด และกําไรสูงสุดเทากับ 
69,999.50 บาท 

 

dx
dy

000,3
x

60
1

dx
dy

000,3
x

60
1

000,6
502

60
50

 
       ปญหาท่ี 5.  (อัตราการไหลของเหลว) ถังใบ
หนึ่งเปนรูปทรงกระบอก รัศมีของกนถังเปน 10 
เมตร ใสน้ําในถังไวสูง h เมตร ถาปลอยใหน้ําในถัง
ไหลออกดวยอัตราเร็ว 3,000 ลิตรตอนาที ความสูง
ของนํ้าในถังจะลดลงดวยอัตราเร็วเทาไร  

แนวคิด   ให v  เทากับปริมาตรของนํ้าในถัง 
เนื่องจาก = อัตราเร็วของน้ําไหลออกจากถัง จึง

กําหนดใหมีคาเปนลบ ดังนั้นจากโจทยกําหนด 
dt
dv

 
 
 

 
  

 
 
 
 
 

 ดังนั้น  v   =  r2h   π

   =  (π )(102 ) h            ลูกบาศกเมตร  
    =  (1,000 )(π )(102 ) h    ลิตร 

                =  100,000π h       ลิตร 
         dh

dv   =   100,000π    ……….(1)  
 

จะได     =     – 3,000  ลิตรตอนาที…..…(2)  

(2) ÷ (1)  จะได =  =  – 0.0095 เมตร/นาที  

ซ่ึงคืออัตราการลดของความสูงของน้ําในถังตาม
ตองการ 

dt
dv

dt
dh

π100
3−

ปญหาท่ี 6.  (อัตราการเคล่ือนท่ีของวัตถุ) 
รถยนตตํารวจสําหรับตรวจการณ คันหนึ่งแลนดวย
ความเร็ว 60 กิโลเมตรตอช่ัวโมง  กําลังมุงหนาไป
ทาง ทิศใตในถนนท่ีเปนเสนตรง  ขณะท่ีอยูหางจาก
ส่ีแยกขางหนา 6 กิโลเมตร ไดสังเกตโดยเรดาวามี
รถยนตกอการรายคันหนึ่งอยูหางจากส่ีแยกไปทาง
ทิศตะวันออก 8 กิโลเมตร และการตรวจจากเรดา
พบวาอัตราการเปล่ียนแปลงระยะทางในแนว
เสนตรงจากรถยนตตํารวจไปยังรถยนตกอการราย
คันดังกลาวเพิ่มข้ึน 20 กิโลเมตรตอช่ัวโมง จงหาวา
รถยนตกอการรายวิ่งดวยความเร็วเทาไร 
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              แนวคิด จากภาพกําหนดให x เปนระยะหาง
จากรถยนตกอการรายถึงส่ีแยก y เปนระยะหางจาก
รถยนตตํารวจถึงส่ีแยก   s เปนระยะหางของรถยนต 
2 คันนั้น 

 

ดังนั้น s2 = x2 + y2 หาอนุพันของ s เทียบกับ  t 

จะได   =   ……...(1) dt
ds )(

22
1

dt
dyydt

dxx
yx

+
+

มี x = 8 กม.  y = 6 กม.  = 20 กม./ชม. และ   

=   – 60 กม./ชม.  
dt
ds

dt
dy

  แทนคาในสมการ  (1)  ดังนั้น                     
20  =  แกสมการได     

= 70 กม./ชม.  นั่นคือ รถยนตกอการรายวิ่งดวย

ความเร็ว 70 กิโลเมตรตอช่ัวโมง 

 
)]60(68[

2628

1 −+
+

dt
dx

dt
dx

 
ปญห า ท่ี  7 .  ( รู ป เ ร ข า คณิ ต )  จ งห า รู ป

ส่ีเหล่ียมผืนผาท่ีมีพื้นท่ีมากท่ีสุดท่ีบรรจุอยูในรูปคร่ึง
วงกลมที่มีรัศมียาว 2 หนวย  

แนวคิด จากรูปกําหนดให y เทากับพื้นท่ีของ
รูปส่ีเหล่ียมผืนผา  x เทากับความยาวครึ่งหนึ่งของ
ดานฐานของรูปส่ีเหล่ียมผืนผา 

  
 
 

 
 
 

 
 
 
 
 

 

 

     สามเหล่ียม OAB ได AB =  24 x−

    ดังนั้นสมการตัวแบบของพ้ืนท่ี 
    ของรูปส่ีเหล่ียมผืนผานี้คือ y = 2x  24 x−

หาอนุพันธของ y เทียบกับ x จะได 

=  ให = 0 ดังนั้น  

 = 0  แกสมการจะได x =  

ใช x เฉพาะคาบวก นั่นคือพื้นท่ีของรูปส่ีเหล่ียม     
ผืนผา มีคามากท่ีสุดเทากับ 2 ( )  =  4 
ตารางหนวย   โดยมีความยาวของฐาน 2 และสูง 

 หนวย 

dx
dy 2x42

2x4

2x2 −+
−

−
dx
dy

2x42
2x4

2x2 −+
−

− 2±

2 2)2(4 −

2

2

 
   ปญหาท่ี 8 . (การประกอบการ) บริษัทกอสราง

แหงหนึ่งตองการเชารถตักดินเพื่อตักดินทําสระเปน
ปริมาตร 25,000 ลูกบาศกเมตร เจาของรถตักดินคิด
คาเชารถตักดินคันละ 2,000 บาท รวมกับคาเชาเวลา
อีก 1,200 บาทตอช่ัวโมงตอคัน ถารถตักดินแตละคัน



 

แนวคิด ให x เปนจํานวนรถตักดินท่ีเชา  y  
เปนคาเชารวม จะไดเวลาท่ีใชในการตักดิน 

=  ช่ัวโมง  ดังนั้นสมการตัวแบบคือ              

y = 2,000x + 1,200( )  =  2,000x +     
x75

000,25

x75
000,25

x
000,400

หาอนุพันธของ y เทียบกับ x จะได          

= 2,000 –  ให  = 0  ดังนั้น        

2,000 –  =  0    แลวแกสมการได  x2 = 200   

หรือ   x  = = 14.14  15 คัน  (ใชเฉพาะคา
บวก) คาใชจาย   

dx
dy

2
000,400

x dx
dy

2
000,400

x

± 200 ≈

Y = 2,000x + x
000,400 = 2,000(15)+ 15

000,400 = 56,666.67 

บาท  นั่นคือบริษัทกอสรางจะตองเชารถตักดิน 15 
คัน และเสียคาเชานอยท่ีสุดเปนเงิน 56,666.67 บาท 

 
    ปญหาท่ี 9. (แพทยทดลองยา) จากการวิจัย

ของแพทยพบวา ปริมาณนํ้าตาลในเลือดจะมีปริมาณ 
6x +  มิลลิกรัม เม่ือ x คือจํานวนเวลา (ช่ัวโมง) 

ท่ีใหสารอินซูลิน (insulin) และ  x ≤ 24 ช่ัวโมง จง
หาวาเม่ือเวลาเทาไรปริมาณน้ําตาลในเลือดจะมี
ปริมาณตํ่าท่ีสุด และปริมาณตํ่าสุดมีกี่มิลลิกรัม 

3
600
+x

แนวคิด ให  y  คือปริมาณนํ้าตาลในเลือด  
ดังนั้นสมการตัวแบบคือ  y = 6x +  หาอนุพันธ

ของ y เทียบกับ x จะไ dx
dy = 6 – 2)3(

600
+x

   

  dx
dy = 0  ดังนั้น 2)3

600
+

= 0   แกสมการได  

x = 7 ช่ัวโมง  ดังนั้น y = 6(7) + 37
600
+

 = 102 

มิลลิกรัม นั่นคือ เม่ือเวลามาถึง 7 ช่ัวโมง  น้ําตาลใน

เลือดจะมีปริมาณตํ่าท่ีสุดและมีปริมาณตํ่าสุดเทากับ 
102 มิลลิกรัม  

3
600
+x

 

บทสรุป 
 

 การประยุกตตัวแบบเชิงอนุพันธมีท่ีนําไป 
ใชประโยชนในวิชาฟสิกส เศรษฐศาสตร ธุรกิจ 
อุตสาหกรรม  วิศวกรรม  และแพทย  เปนตน  มี
หลักการคือสรางตัวแบบเชิงคณิตศาสตรแทนปญหา
ท่ีตองการแกโดยแสดงความสัมพันธของตัวแปร y 
ท่ีเกี่ยวของกับตัวแปร x ใชหลักการหาคาอนุพันธ
ของ y เทียบกับ x  เพื่อบอกความชันของเสนสัมผัส
โคงของฟงกชันตัวแบบ และใชวิธีการของคาตํ่าสุด
สูงสุด เพื่อสรุปคาของตัวแปรท่ีไดและตอบตามส่ิงท่ี 
โจทยตองการ 
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